

Секция «Социология»

Формирование правового и политического сознания граждан в условиях коррумпированности общества и государства

Алферова Анна Борисовна

Студент

Ярославский государственный университет имени П.Г.Демидова, Факультет социально-политических наук, Ярославль, Россия

E-mail: any-alferova@yandex.ru

Последствия коррупции всегда социально значимы, она ведет к сокращению темпов экономического роста, подрывает ориентированность социальных программ, позволяет использовать богатства сильными мира сего для лоббирования правительства и проведения выгодной им политики, разрушает налоговую систему, благоприятствуя богатым, сокращает уровень и эффективность социальных расходов, воздействует отрицательно на формирование человеческого капитала и закрепляет неравное распределение собственности и неравный доступ к образованию [2].

Однако показательно, что многими признается функциональность коррупции в плане ускорения принятия решений, оживления экономической деятельности и предпринимательства в странах, страдающих от излишнего государственного вмешательства [1]. Коррупция признается неистребимой, кроме того, имеющей некие позитивные экономические последствия: для отдельного субъекта (клиента) возможно достижение определенных целей при использовании коррупции как инструмента в конкурентной борьбе. Однако с позиции страны в целом коррупция означает ограничение конкуренции, недобор налогов, рост теневого сектора экономики и сокращение инвестиций – не говоря о социально-нравственной стороне вопроса.

Важная особенность нравственно-психологического климата в обществе, способствующая процветанию коррупции, – двойной моральный стандарт. С одной стороны, коррупция, особенно на государственном уровне, считается общественно-неприемлемой. Это всячески поддерживается и обыденной моралью, и прессой, и политической практикой, эксплуатирующей антикоррупционную тематику. С другой стороны, коррупция принимается «по умолчанию» как часть быта. Обвинения в коррупции стали настолько обыденными и расхожими, что грань между нормой и отклонением стирается [3].

В коррумпированном обществе резко падает мораль, поскольку растет убежденность в безнаказанности, возможности существовать вне рамок официальной экономики. [4] Происходит девальвация и слом цивилизованных социальных регуляторов поведения людей: норм морали, права, религии, общественного мнения и др. Формируется правосознание, включающее коррупцию в категорию обычного, привычного, неизменного, а значит, требующего не сопротивления, а приспособления.

Между тем, уровень развития правового (политического) сознания, правовой и политической культуры определяется, в том числе, отношением к правам и обязанностям гражданина, закону, ощущением зависимости от государства, наличием гражданской позиции, отсутствием правового и политического нигилизма, идеализма или инфантилизма.

В коррумпированном обществе мы можем проследить две тенденции. С одной стороны, возможность безнаказанно обеспечить свое благосостояние по коррупционным

схемам, равно как и некоторая уверенность в необходимости коррупционный действий ведут к формированию установок на получение личной выгоды, индивидуализм, жесткую конкуренцию в условиях рынка. С другой стороны, нежелание или неспособность подавляющей части населения вступать в коррупционные отношения способствуют росту патерналистских настроений: от государства справедливо ожидается грамотная антикоррупционная политика, социальная защита и т.д.

Примечательно, что патерналистские настроения в обществе могут существовать в виде ожидания поддержки со стороны государства социально незащищенным слоям общества, не переходя грань иждивенческих настроений.

Впрочем, эта граница все же может быть нарушена. В условиях коррумпированности общества и государства падает доверие к власти и существующему закону (правовой нигилизм), однако сохраняется вера в возможность принятия «идеального» закона (правовой идеализм), происходит рост иждивенческих настроений.

Правовой нигилизм, предполагающий отрицание значимости права как способа регулирования общественных отношений, равно как и другие формы нигилизма (политический, нравственный, идеологический и др.), априори не может характеризовать гражданина социального демократического государства, требующего от человека активной гражданской позиции. С другой стороны, крайностью является и преувеличение возможностей правового регулирования и пределов правового воздействия, увлечение формальной стороной права – правовой идеализм. Создавая иллюзию возможности изменения общественной жизни самим фактом существования «идеального» закона, это явление может повести за собой принятие политических решений, нормативных актов, реализовать которые в данных социальных условиях не представляется возможным. Такие акты остаются пустой декларацией, что подрывает доверие к праву, является одной из причин правового нигилизма. И, наконец, правовой (политический) инфантилизм как незнание своих прав и обязанностей, законов и политической ситуации, порожденное безразличным отношением к проблемам права и политики, становится на один уровень с перечисленными выше типами деформированного правового сознания.

Литература

1. В.Г.Былов. Гупта С., Давуди Х., Алонсо-Терме Р. О влиянии коррупции на неравенство доходов и бедность [Электронный ресурс] // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Серия 2: Экономика. Реферативный журнал. М, 2000. С.22-23. <http://elibrary.ru/item.asp?id=1230964>
2. А.С. Быстрова, М.В. Сильвестрос. Феномен коррупции: некоторые исследовательские подходы [Электронный ресурс] – СПб: Журнал социологии и социальной антропологии, выпуск 1, том III, 2000. <http://www.soc.ru.ru>
3. Игорь Кондрашин. Коррупция - как дефект гражданского сознания [Электронный ресурс] - М.: Рейтинг персональных страниц и электронных библиотек VIPERSON, 2007. <http://dom.viperson.ru/wind.php?ID=335494>

4. Коррупция в России: сущность, причины возникновения и социально-экономике последствия [Электронный ресурс] – М.: 2010. <http://zakonanet.ru/1-0-6>
5. Матузов Н.И. Правовой нигилизм и правовой идеализм как две стороны одной медали [Электронный ресурс]. – М.: Юридическая Россия: <http://law.edu.ru/script/cntSource.asp?cntID=100048347>